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Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe ş6se luni 

6 fl., pe trei lun i 3 fl. 
N-rii de Duminecă 8 fi. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe ş6se 
luni 20 fr., pe tre i luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franol. 
Se prenumeră la  tote ofi- 

oiele poştale din întru şi dic 
afară şi la  d-nii colectori.

A M a m tu l  pentru Braşr»
Admmistraţiunea, P iaţa ir, are 

Târgul Inului Nr. 80, eteşiţ 
I . : Pe un an 10 fl., pe şest 
Iun! 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. 
Cu dusul în casă : Pe un a i 
12 fl., pe 6 luni 6 fl.. po trei 
luni 3 f l .—Un esemplar 5 or. 
v. a. s6u 15 bani. — Atftt abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.
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1900.

Nou abonament
la.

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invitam pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 coróne; pe şâse luni 12coróne; 
pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2 
coróne.

Pentru România şi străinătate.
pe un an 40  franci, pe şâse luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e ,

A dministraţiunea.

Probe deîndrăsirâlăşovinistă.
Cele petrecute în adunarea ge

nerală a comitatului Braşov de alal- 
tăeri au aţîţat din nou ura şoviniş- 
tilor Maghiari într’un mod, ce dă loc 
ingrijirei, că îşi vor perde şi ulti- 

imaturi ale sîielei şi ruşiuei, ce 
o mai aveau cel puţin în anumite 
situaţi uni, când trebuiau së se témâ 
de controlul străinătăţii.

Picala francesă, că apetitul vine 
mâncând, pare a fi fost anume po
trivită pentru a caractérisa nesaţiul 
şovinismului violent jidano-maghiar. 
Acesta, în adever, fiind atât de muît 
îmbrăţişat şi giugiulit de guvernele 
unguresc!, chiar şi de cel cu devisa 
de „lege, drept şi dreptateu, a prins 
din ce în ce mai mare îndrâznélâ, 
aşa că a ajuns în 4iua de acji la

nisce prestaţiuni uimitóre, care în
trece tot ce s’a vecfut pănă acuma 
în lumea comedianţilor. Tóté pe pă
mânt au o limite estremă, la care 
trebue se se opréseá chiar şi cea 
mai mare excentricitate. Numai elas 
ticul şovinismului patrioticilor noştri 
perciunaţi şi neperciunaţî pare a se 
întinde în infinit, ca şi când ei ar 
avea un privilegiu şi în privinţa 
acésta.

Nu mai esistă nimic sfânt îna
intea acestui soiü de omeni. Ura lor 
contra a tot ce nu este unguresc, 
nu se opresce nici chiar dinaintea 
instituţiunilor, cari, după ei, formézá 
basa şi tăria acestui stat.

Se cercetăm puţin numai caşul, 
care ne îndemnă a face aceste ob- 
servaţiuni. E vorba de comuna şi 
de comitatul Braşov. S ’a adus o 
lege, care dispune apriat, ca minis
trul înainte de-a stabili definitiv nu
mele oficiale ale comunelor, se as
culte părerea şi dorinţa acestora. 
Ei bine. Primăria, comisiunea per
manentă comunală şi în fine repre- 
sentanţa comunală decid, ca numele 
oficial al oraşului nostru sé fiă 
„Kronstadt", In urma unui recurs al 
Maghiarilor cestiunea vine şi înaintea 
adunării representanţei comitatense. 
Comisiunea permanentă a comita
tului se pronunţă în favorul hotă- 
rîrei lúate de comună şi adunarea 
generală însăşi primesce cu sdro- 
bitóre majoritate numele oficial 
„Kronstadt“. Şi după-ce astfel tóté 
corporaţiunile unui judeţ s’au pro
nunţat conform legei, usând de 
dreptul lor, vin foile şoviniste în 
telegrame şi raporturi tendenţiose 
declară tot ce s’a făcut de obrăs- 
niciă a naţionalităţilor.

Cu acéstá etichetă s’au dat în 
lume raporturile tendenţiose despre 
decursul adunării de Luni. Au con
tribuit mult a mări furia şovinistă

şi interpelările ce s’au tăcut, cum 
4ic ei, de cătră „Valachiu şi Saşii 
vercii, „vechii duşmani ai maghia
rismului, cari în forma acésta (de 
interpelări) au arangiat cea mai mur
dară demonstraţiune contra naţiunii 
maghiare44. Se prăpădesc de necaz 
asupritorii erei de faţă, când véd, ca 
naţionalităţile îşi aperă naţionalismul 
lor şi dreptul de limbă cu energia 
cuvenită, fără a se terî şi umili. Cu 
tóté astea raporturile amintite spun, 
că cel mai mare scandal l ’a prici
nuit cunoscuta hotărîre, ca numele 
oficial al oraşului sé fiă „Kronstadt*4.

Va se cjică ceea-ce s’a petrecut 
în totă ordinea în representanţele 
comunei şi al comitatului, la indi
carea legii şi la provocarea minis
trului, a fost un scandal pentru 
aceşti omeni, cari înafară de fana
tismul lor, care în cele mai multe 
caşuri este fórte calculat şi specu
lativ, nu vor sé mai cunoscă nici o 
margine impusă de ordinea de stat.

Apoi, décá a fost scandal ceea 
ce s’a petrecut aici, ce a fost atunci 
hotărîrea luată de dietă de a se re- 
boteza cu busuiocul maghiarisării 
tóté comunele din ţâră?

Nu véd cei ce se dedau la 
ast-fel de practică despreţuitore chiar 
a rânduelei, ce esistă actualmente 
în stat, că prin astea submi- 
nézá direct instituţiunile lui şi tóté 
basele, pe care este construit. Sé 
nu crédá cumva aceşti omeni, că 
utopia statului unitar maghiar póte 
se scuze şi sé depărteze urmările 
re!e ale unei purtări asiatice ca 
acésta.

Tóté merg pănă la un loc şi 
deci şi índrásnéla şi obrăznicia şo- 
vinistă îşi va afla lécül ei. Numai sé 
nu fiă prea târc[iu.

Congregaţia comitatului Braşov
ţinută în 1 Octomvrie a. c.

(Urmare.)

iLterpelatorul Dr. Mureşianu, după-ce 
şl-a terminat vorbirea sa în limba română, 
4ise, că pentru importanţa obiectului vró 
să redea pe scurt textul punctelor inter
pelării şi în limba germană, oa sé fiă ou 
atât mai bine înţeles.

Atunci se au4iră voci din tóté păr
ţile : „Wir haben Sie verstanden!“ (V’am 
înţeles.)

Dr. Mureşianu: „Mă bucur, oă am 
fost înţeles şi nu-mi rămâne, decât să pre- 
sentez onor. presidiu interpelarea mea scrisă 
în limba românău.

Fişpanul-preşedinte: „Onoratul membru 
trebue să aibă în vedere însă, că mai sunt 
şi eu aici şi oă neînţelegend limba romănă 
se recere să tălmăcâsoă într’o limbă îu* 
ţel0să de mine cuprinsul interpelării d sale*..

Dr. Mureşianu nu póte reounósce ni ol 
un fel de îndatorire în privinţa acésta şi 
după-ce adunarea prin vooile ce s’au aucjit 
a deolarat, că a priceput declararea sar 
regretă fórte mult, că nu póte satisface 
oererei d-lui preşedinte, căoi recunoscând 
cât de puţin o îndatorire de a tălmăci, fiă 
adunărei, fiă presidiului ceea-ce a vor
bit în puterea dreptului ce i-1 dă legea, 
s’ar face ridioul cu tot dreptul de limbă.

La insistenţa preşeawtelui de a-i faoe 
pe voiă, interpelantul declară din nou, că 
e tréba presidiului să înţelâgă pe vorbitorii 
din adunare şi décá el din întâmplare nu 
înţelege limba, ceea-ce e în sine destul de 
regretabil, trebue să caute a delătura pe 
cât se póte acéstá scădere tot din oficiu, 
ceea-ce d-l fişpan a mai făout’o şi altă
dată, lăsând să i-se tălmăcâsoă oele de 
lipsă de oătră unii din funcţionarii comi
tatului. In fine Dr. Mureşianu preda inter
pelaţia sa la presidiu.

In urma aoósta preşedintele s’a adresat 
la d-l protonotar Panozel, însăroinându-1 
ou tălmăoirea textului interpelării.

FOILETON DL „GAZ. TRAN3*.

(19)

Antropomorfism şi antiantropomor- 
fism în limba română.

(Urmare.)

Subţiori'). Partea de dedesubt a 
umărului sub încheietura braţului (Achsel- 
jböhle) ne-am obicinuit s’o numim româ- 
nesce subţioră, pl. subţiori, cu articol sub- 
ţiorile. Ouventul deci îl concepem adl şi-l 
pronunţăm, ca o formă simplă şi ne face 
impresiunea, că am avé de a face cu o 
formă diminutivală a adjectivului subţire; 
ba unii din scriitorii noştri aşa au şi in
terpretat „subţi orile w, derivându-le direct 
din adjectivul subţire.2) E evident însă, că 
forma subţioră nu e decât o simplă etimo- 
logisare poporală a formei subsuoră (pro
nunţat şi subţuoră), ce se aude pe alo- 
curea.

Fantasticele etimologii propuse pentru 
originea acestui cuvânt să se vadă Ia G. 
Meyer, Albanische Studien pg. 16 — 17.

*) Sé se vadă în detdiü articolul meu* Câte-va 
etim. pop. rom. în „Gaz. Trans. 1899 Nr. 37.

2) Aşa d. e. D-l Quintescu, într’un studiu
al séu dia tinereţe asupra diminutivelor iimbei
române.

Oare să fiă adevărata origine, aşa- 
derâ adevărata etimologiă a formei etimo- 
logisate „subţioră ?“

Vechile nóstre cărţi bisericesc! ne 
vor lumina pe deplin, căci aici cuvântul 
îl întâlnim aprópe consecuent sub for
ma nsubt suarâu, aşa d. e. în psaltirea 
lui Coresi 97,1: „Cântaţi domnului cântece 
nouă, că minune face domnul: spăşi el 
derépta lui, subtu suara sfânta lu iu.

Lexiconul de Buda (1825) se esprimă 
şi mai clar în punctul acesta: suorâ, axilla, 
hónaly, Achsel; suptu suorâ, cavum infra 
axilla (subalare), Achselhöle, honalyalatt; 
vocabularul rom.-nemţ. al lui Andreas Isser, 
Braşov 1850 să esprimă în acelaşi ch ip : 
suoară, die Achsel; supt suoară, die Achsel- 
höhle.

E clar deci, că forma subsuoră nu 
póte fi decât o formă contrasă din com- 
posiţiunea „supt suóráu, care la rândul său 
nu e decât o determinaţiune locală şi 
anume compusă|din „suptuu (sub) şi „suarău.

Ce e însă nsuarâu, căci „suorău nu e 
decât o formă secundară transformată din 
„suară ?u

E ârăşl evident, că „suarău nu póte 
fi alt-ceva, decât composiţiunea latinéscá 
vsub-alau, care la rândul său asemenea e o 
determinaţiune locală, şi din care după le- J

gite fonologice, cari au presidat la înche
garea limbei românesc!, a trebuit să resulte 
foima românescă „suară*. Şi că deja în 
limba latină determinaţiunea locală „sub 
ala,u (Ne forte sub ala fasciculum portes 
librorum, ut rusticus agnum, Hor. Ep. 1, 
18, 12.) se preface în substantivul compus 
„subala“, dovadă destul de eclatantă este 
între altele adjectivul „subalarisw, (Nep. 
Alcib. 10), care nu póte fi alt-ceva decât 
o derivaţiune din substantivul „subalau.

Deci cuvântul românesc „ subţiorău, 
născut prin etimologisare poporală din 
„sub suorău, resp. din „subt-suarău, după 
etimologia sa scienţifică e o duplă compo- 
siţiune, şi anume „suptu(s) ')-f-sub -}- ala.w

Ala însă, cu care .Romanii indicau 
partea de deasupra a umărului séu şi sub- 
suorile, după sensul său etimologic {aripă), 
nu e decât un cas de antiantropomorfism 
al limbei latine, păstrat apoi şi în limba 
română în composiţiunile suoră (sub - ala) 
şi subsuoră (subtu[s] - sub - ala). Ala, adecă 
ripă s’a numit la om partea de deasupra 

a umerilor, după analogia aripei, care are 
cam aceeaşi posiţiune la corpul paserilor, 
ca şi umerii la corpul human.

Suptus obvine deja în limba latină ca 
preposiţiune în loc de sub (Dosith. 94, 9. K.)

Cuvântul esistă şi ;în graiul fraţilor 
noştri Aromâni din Peninsula balcanică 
sub forma nsumsuarău (G. Weigand, Die 
Aromunen II, 330.) Forma acésta esclusiv 
cunoscută la  Aromâni, aşa o întâlnim deja 
în glosarul lui Cnvallioti. La Românii din 
Balcani deci consciinţa adevăratei origini 
a cuvântului asemenea s’a perdut; cuvântul 
s’a închegat într’o singură formă compusă, 
numai cât ei au rămas pe lângă forma mai 
originală, pe când graiul nostru a eti- 
mologisat’o în „subţi0rău.

*
Paralel cu antiantropomorfismele vom 

distinge şi a n t iz o o m o r f i sm e ,  întocmai 
precum am făcut distincţiune între antro- 
pomorfisme şi zoomorfisme.

Ca ;,antizoomorfisme vom considera 
espresiuni c a : fórfecele séu cleştele racului, 
indicând ghiarele ; cónciü la paseri indicând 
moţul; guler la animale în genere, indicând 
o făşiă colorată în jurul gâtului, d. e. câne 
gulerat. Cu aceeaşi raţiune ca a n t i b o t a n o - 
Tnorf ism e  vom privi espresiuni, ca: corona 
unui arbore; vine la p lante; creştet la ar
bori etc.

(Va urma.) N icolae  S u lic ă .
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După tălmăcire, fişpanul-preşedinte dă 

cuvânt vice-şpanului sé răspunndă la in- 
terpelaţiă.

Vioeşpanul Dr. Fried. lehel 4ise, oă 
nu póte réspunde meritorie, deóre-ee caşu
rile amiutite de interpelant nu-i sunt cu
noscute, nu ’i-s’au raportat şi ,niol n’a aflat 
despre ele, pe calea recursului. Deóre-ce 
persónele pedepsite n:au înaintat recurs în 
timpul recerut. In ca privesce ordonanţa 
ministerială, ea opresce în genere „purta
rea colorilor statului român K şi deci în tote 
caşurile, în care se constată acâstă purtare, 
trebue sé urmeze pedépsa conform ordo
nanţei ministeriale. Deja mai de multe-ori 
s’au ivit caşuri, în care s’au dictat pedepse, 
el (vioeşpanul) ínsé, totdéuna s’a nituit oa 
in asemeni caşuri, unde nu era intenţiunea 
de-a demonstra şi unda împrejurările ate
nuante o admiteau, mésura pedepsei sé fiă 
redusă.

Vioeşpanul arată în fine din nou, că 
décá părţile nu recurg la dânsul, el nu póte 
interveni în direcţiunea acésta. p ice, în 
fine, că va cere dela oiieiul poliţienesc da
tele de lipsă şi în viitórea şedinţă a comi
tatului va da réspunsul meritorie.

Dr. Mureşianu: După-ce d-l viceşpan 
declară, că n’are nicî o cunoscinţă de ca» 
suriie produse de dânsul, declară, că tre
bue sé ia la ounosoinţă réspunsul formal 
al d-sale. încât pentru interpretarea, ce o 
dă ordonanţei ministeriale relativ la pur
tarea colorilor, i-se pare prea de tot laxă, 
ínsé se va pr«nunţa la timpul séu în ces
tiunea meritorică. In ce se atinge de fap
tul, că ómenii nu fac recurs la timp, e re
gretabil, dór e adevérat, de aceea vorbito
rul íntot-déuna s’a nisuit de-a informa pe 
ómeni, că trebue sé useae de dreptul lor 
şi sé apeleze contra sentinţelor vexatorie.

Viceşpan Dr. lehel:  D-l interpelant 
trece cu vederea, că oficiul, care pronunţă 
pedepsele, în caaul acesta poliţia, infor- 
mâză íntot-déuna pe părţi despre dreptul 
lor de recurs în timpul anumit.

Dr. Mureşianu: Póte fi şi aşa este 
prescris, dér ómenii la noi, în urma ne
curmatelor terorisărl şi prigoniri şoviuiste 
au ajuns sé aibă o groză de sentinţele au
torităţilor în caşuri penale şi nu fac reours 
numai de temere, oă în istanţele superiórs 
vor fi pedepsiţi eventual şi mai aspru. De 
aceea vede necesitatea, oa ómenii sé fiă 
instruiţi prin foi volante, ca în interesul 
apérárii lor sé se folosésoá tot-dóuna de 
recurs, ce ii-le dă legea.

Fişpanul-preşedinte întrâbă adunarea, 
décá ia la cunosoinţă réspunsul vice-şpa
nului şi după-ce constată, că l’a luat la 
cunoscinţă adauge: Mai aflu de lipsă a 
asigura în modul cel mai hotărît pe d-l 
Mureşianu, că voiü porni fără amânare în 
contra sa procedura pănală pentru agita
ţiuni, dâcă íntr’adevér îşi va realisa inten
ţiunea, de care a vorbit.

Dr. Mureşianu: Asta este treba pro- 
ourorului, ér nu a d-vostră.

După acésta se dă cuvântul d-lui Dr. 
Flechtenmacher pentru a faoe interpelările 
ce le-a anunţat în cestiunea dreptului de 
limbă.

(Va urma.)

Din Bomânia.
M. S. Regele Carol, împreună cu Prin

cipele Ferdinand şi oasele lor civile şi mi
litare, au plecat în 17 Septemvrie v. dela 
oastelul Weinburg la München, unde au 
ajuns Luni, 18 Septemvrie, spre a asista 
la cásétoria principelui moştenitor al Bel
giei, Nepotul Regelui Carol, cu principesa 
Elisabeta de Bavaria. M. S. Regele a fo*t 
primit în mod oficial şi a fost óspele prin- 
oipelui Leopold, Regent al Bavariei.

Nunta s’a făcut Marţi, 19 Septemvrie 
(2 Octomvrie), şi M. S. Regele României a 
fost Naş.

Astăcjî 20 Septemvrie v., M. S. Regele 
va pleca din München şi va ajunge la 21 
Septemvrie la Viena, unde se va întâlni cu 
M. S. Regina, care se află acum la Neu- 
wied, ér din Viena Suveranii se vor îu- 
tórce direct în ţeră.

Astă sérá miniştrii români vor pleca 
c’an tren special la Sinaia, de unde mâne, 
Joi dimineţa, se vor duce la Predeal îutro 
întâmpinarea Regelui şi Reginei.

*

Corpurile legiuitore vor fi deschise în 
cjiua de 25 Septemvrie, conform progra
mului obicinuit la deschiderea sesiunilor 
estra-odinare.

Luni, 25 Septemvrie, la orele 11 şi 
jumătate dimineţa un „Te-deumu se va 
oficia la Metropoliă, în faţa d-lor senatori 
şi deputaţi.

La 6rele 12 d-nii senatori şi deputaţi 
vor trece în sala şedinţelor, unde d-l Pe
tre Carp, preşedintele consiliului de miniş
tri, va da cetire Mesagiului M. S. Regelui 
şi va declara sesiunea deschisă.

După amiacjî, în aceeaşi di, Corpurile 
legiuit6re îşi vor începe lucrările, cari vor 
fi sesizate de guvern.

Convocarea Corpurilor legiuit6re în 
sesiune estra-ordinară pentru cjiua de 25 
Septemvrie se va faoe fără termin fixat.

*
Misiunea regală italiană, compusă din 

d-nii general Parravicino şi major Balieri, 
însărcinată de a notifica M. S. Regelui ur
carea pe tron a M. S. Regelui Victor 
Emanuel al IlI-lea, va fi primită de M. S. 
Regele Carol la castelul Peleş în 4̂ ua de 
24 Septemvrie.

*
Cetim în „Timpul" :
„Adevărul14 într’o telegramă din Viena 

spune, că „Neua Freie Presse a publicat 
soirea, că d-l N. Mişu, agentul nostru di
plomatic din Sofia, a părăsit acel oraş 
rămânând un însărcinat de afaceri în lo
cul seu.

Nu seim, dâcă „Neue Freie Pressu a 
publicat îutr’adevăr o asemenea scire ; în 
tot caşul, ea este inexactă.

*
D-l N. Filipescu, ministrul domeniilor, 

s’a întors în ţâră, din străinătate, şi a re
luat conducerea departamentului său.

D-l Alex. Marghiloman, ministrul afa
cerilor streine, oare se află la Carlsbad, va 
sosi în ţeră pănă, Duminecă, 24 Septem
vrie v.

D-na şi d-l Take Ionescu, fostul mi
nistru de finanţe, au plecat din Aixles- 
Bains, spre a-se reînt6rce in ţâră.

*
Terminul pentru eliberarea la străini 

a biletelor de liberă petrecere în ţeră va fi 
prelungit şi peste 22 Septemvrie.

*
Este vorba — scrie „Timpulu, — ba 

M. S. Şahul Persiei, după visita dela Con- 
stautinopole, se vie în Bucuresci pentru 
două 4ilQ-

Misterul visitei lui Milan.
La multele versiuni, ce s’au lăţit asu

pra scopului visitei, oe a făcut’o ex-regdo 
Milan la Bucuresol, „România-JunăM adauge 
una nouă, care ar páré ceva mai plat- 
sibilă. Etă ce scrie numita foiă:

Sunt8in în măsură de-a da informi- 
ţiunl precise în privinţa visitei făoută în 
România de cătră fostul Rege al Serbiei.

Negreşit venirea sa, pe neaşteptats, 
în România a dat loo la o mulţime de co
mentarii şi de versiuni: unii au spus, că 
ex-regele a venit pentru-ca să se împace 
cu regina Natalia, alţii au vorbit de scri- 
sórea iui Sarafoff şi de complicitatea hi 
Milan în proiectatul atentat împotriva re
gelui Alexandru etc. Negreşit, tote acest» 
versiuni sunt de pură fantasiă, ér adevărul 
este cu totul altul.

Ex-regele Milan a venit în România 
cu un soop politic fórte serios, anume ca 
sé sondeze cercurile nóstre politice, dâcă 
ar fi dispuse să-l ajute oa sé stabilésoá în 
România centrul acţiunei sale împotriva 
regelui Alexandru, şi eventual, sé-1 ajute 
ca sé trécá în Serbia şi s0-şl recapete 
tronul.

Milan a pus astfel cestiunea :
In urma loviturei operată la Belgrad 

cu căsătoria regelui Alexandru, Serbia a 
întrat definitiv sub influenţa rusâscă, deci, 
în caşul unui résboiü româno-bulgar, Ser
bia nu va da nici un ajutor României, ba 
póte dimpotrivă. Fostul rege a susţinut, că 
numai dânsul póte readuce Serbia în apele 
triplei alianţe, deci sé devie din nou un 
pericol ppntru Bulgaria. In consecinţă a 
propus, prin intermediarii séi, ca România 
sé-1 ajute în întreprinderea sa, ér în schimb, 
se oferă, ca prin anticipaţiă sé iscălâscă un 
tractat de alianţă sârbo-română, în virtutea 
căreia Serbia să fiă obligată a da ajutor

României, adecă a declara résboiü Bulga
riei şi în caşul când provocaţiunea ar veni 
din partea principatului şi în caşul când 
ar veni din partea regatului român.

Bine înţeles, cercurile nóstre guverna
mentale nici n’au voit să stea de vorbă, ci 
au respins oategorio propunerile fostului 
rege al Serbiei.

România, chiar dâcă ar fi dispusă, ca 
să încheiâ un tratat militar cu Serbia, în 
nicî un ca  ̂ nu póte turbura liniştea rega
tului vecin, nicî conspira împotriva rege
lui lui.

Pe de altă parte irnpresiunea lăsată 
de Milan în cercurile nóstre politice a fost 
urîtă pentru dânsul. Milan are înfăţişarea 
unui om sfîrşit fisicesce, deci un om lipsit 
de vigórea indispensabilă unei energice 
acţiuni politice.

*
Ex-regele Milan a plecat alaltăeri di- 

minâţă la Sinaia. Regele este óapeie d-lui 
Alecu Catargi.

Marţi cu trenul de Predeal Regele a 
părăsit ţâra.

l£in Macedonia.
Cetim în „Peninsula Balcanică41 :
Săptămâna trecută s’au dus la Agen 

ţia bulgară mai mulţi Români din Gopeşi 
ca sé-1 vizez* pa-.apórtele pentru Bulgaria. 
Care n’a fost spaima lor când au văc^ut pe 
agentul bulgar Mihailoff réstindu-se la ei 
cu furie şi ameninţându-i, că Romanii ma
cedoneni sunt mai misarabilî de cât Grecii 
şi Serbii, că trebue sé fiă omorîţl cu to ţii: 
vie vlas}ti iscare peceni, adecă voi Românii 

(trebue sé îiţl puşi la frigare. In urma aces
tei ameninţări, Românii au adresat o plân
gere la valíü, de insultele şi ameninţarea 
agentului bulgar, oa şi cum ar fi în Bul
garia.

vp
Bulgarii nu înceteză cu omorurile. 

De năcaz, că pianul lor de răscolă s’a com
promis aşa de rău, omórá fără nici o deo
sebire de neam şi religie. Victimele că4ute 
în timpul din urmă sunt mai mulţi Bulgari 
de cât Români.

Noroc, că în Macedonia pedepsirea 
celor vinovaţi se face după cum merită.

*
De când s’a aflat, oă Grecii sunt pen

tru o împăcare cu Românii, a întrat spai
ma în Bulgari. Acordarea unui episcopat 
românesc din partea Patriarchiei, ar fi sin
gura şi cea mai strălucită dovadă, că Greoii 
doresc sincer prietenia nóstrá. Şi fără ei 
noi tot o să avem Episcopat, dór póte mai 
târ4iu şi póte mai eu greu. Singura înda
torare ce o pot face Grecii Românilor este 
ca să-l aibă mai de vreme şi mai uşor, 
pentru ca să nu dea răgaz duşmanului 
să-şi pue îu lucrare tote planurile sala in
fernale, deopotrivă ameninţăt0re pentru 
Români şi pentru Greci.

*

E póte de neere4ut, dér e adevărat. 
Scólele bulgare din Macedonia trecprintr’o 
erisă aşa de mare, încât ameninţă să fiă 
închise. Mai multe şcoli primare «’au des
fiinţat. E vorba, că şi liceul bulgar din Sa
lonic, oel ou 400 de bursieri, să fiă închişi. 
Speranţa ce aveau profesorii şi institutorii 
bulgari într’o răsturnare fundamentală de 
lucruri, s’a dus şi au rămas cu discreditul 
şi miseria.

SCI IULK VfîLEL
— 20 Septemvrie v.

M ajla tli la  Bistriţă. Episcopul rom. 
cat. al Ardealului, conte August Majlath, 
a fost 4ilel0 aoestea la Bistriţă pentru a 
împărţi sacramentul confirmaţiunei credin
cioşilor săi. Intre deputaţiunile, caii au fe
licitat pe episcop, a fostei una din partea 
bisericei române gr. cat. de acolo. La bine- 
ventarea rostită îu limba română din par
tea reprezentantului bisericei românesc!, 
episcopul — după o telegramă a lui „Bud. 
Hirlapu — a dat în limba m^gh’ară urmă
torul curios şi caracteristic răspuns: „ Sé 
rugăm împreună pe bunul Dumne4eu, ca 
puţinul contrast, care deoă »4l mai esistă 
încă (sic!) între bisericile nóstre, sé dispară 
cu totul în iubirea lui Christosu. -- Nu-i 
vorbă, modestădoriuţă are Prea SfinţiaSa dela 
Alba-Iulia faţă de Românii un iţi! Să-i vadă 
contopiţi în sînul bisericei sale şi nimic 
mai mult. înţelegeţi, Românilor uniţi ?

0 revoltă. Din Mehadia se scrie, că 
în comuna Cornereva din comitatul Caraş- 
Severin poporul, într’o amărăciune a sa, 
s’a revoltat şi gendarmii au tras foc'puşcând 
p a t r u  бт еп г .  Lucrul s’a petrecut adecă 
aşa, că omenii înţelegând, că li-s’ar fi făcut 
pagubă cu păşunea, s’au dus Dumineca 
trecută la casa comunală, ca să afle cine 
şi pentru ce a trimis pe inginer la măsu
rare? In loc de răspuns slujbaşii primăriei 
li-au 4 S c-meniior in batjocură, că nu este 
treba lor dea sn, pentru-ce măsură inginerul? 
Se 4ice, că încă o trupă de 25 gendarml 
s’a dus în acea comună. — Curat ca între 
sălbatici!

Societatea Tinerimea Română. So
cietatea scienţificfe-literară f)Tinerimea Ro- 
inânău îşi va deschide seria şedinţelor din 
al XXIV-1 ea an societar Jo i 21 Septem
vrie a. o. Cu acestă ocasiune d-l Nicolae 
S. Dumitre^cu, preşedinte al societăţii va 
ţinâ o cuvântare de deschidere, după care 
distinsul profesor universitar şi academi
cian, d-l Grigore G. Tocilescu, va vorbi 
despre Românismul la Dunărea de jos. Cu
noscând uneltirile viclene ale duşmanilor 
neamului românesc, de a încerca să ducă 
în erore pe necunosoători, d-l Gr. G. Toci
lescu va dovedi cu acest prilej prin dove4l 
scienţitice drepturile României asupra Do- 
brogei. De a!t-fel seria conferinţelor la nu
mita societate va continua în tot cursul 
anului societar de câte 2 ori pe lună, în
scrişi fiind deja ou conferinţe scienţitice, 
literare şi mai ales patriotice cea mai mare 
parte dintre valoroşii săi membri, oa d-nii: 
Delavrancea, Dr. Minovioi, P. Cantili, V. 
A. Urechiă, N. S. Dumitrescu, G. O. Gâr- 
bea, B. Alimăneşteanu, V. D. Păun, Dr. G 
Spinean etc. etc.

Meetingul dill Ploesci. Duminecă 
s’a ţinut la Ploesci un meeting de protes
tare contra comploturilor bulgăresol. La 
orele 2 p. m. publicul, societăţile şi cor- 
poraţiunile oraşului, precum şi elevii şcolei 
secundare s’au întrunit în curtea bisericei 
Sf. loan, unde s’a celebrat un serviciu re
ligios pentru odihna sufletului regretatului 
Mihăileanu. După serviciul religios, preotul 
Pârvulescu » ^ uu(j u """ânrare
patriotică. In urma mulţimea, mai multe 
mii la număr, a pornit în manifestaţiune 
cu musica în frunte pe stradele oraşului. 
La statua Libertăţii a vorbit d-l Popescu. 
La şcola comercială profesorii Spirescu şi 
Georgescu. La liceu d-l Andronescu şi la 
statua vânătorilor d-nii Popescu şi Cor- 
beanu. Manifestanţii s’au răspândit la orele
5 săra.

In amintirea eroilor pompieri dela 
1848. Monumentul, ce se ridică, prin sub
scripţie publică, din iniţiativa Comitetu
lui organisator al serbărei pentru comemo
rarea marei mişcări dela 1848, în aminti
rea eroilor pompieri din 1848, în Dealul 
Spirei (Buouresel) în faţa casarmei Alexan
dria, unde s’a petrecut vitejâsca lor împo
trivire contra armatei turoescl, este aprope 
gata. Desvălirea acestui grandios monument 
se va face cu mare solemuitate.

Dela Esposiţia din Paris. „La Re- 
vue Philanthropiqueu din Paris publioă re
compensele distribuite la Esposiţia univer
sală clasei 112 (Asistenţa publică). Sforţă
rile făcute în România în acâstă privinţă, 
din iniţiativă particulară au fo^t cu drept 
cuvânt recompensate. Aşa Leagănului Fli- 
subeta (Materna) i-s’a conferit medalia de 
aur şi Leagănului Sf. Ecaterina medalia de 
argint. Domnele Dr. Crătunescu şi Eoate- 
rina G. Gr. Cantacuzino pot fi mândre de 
recompensele, ce au obţinut şi cari le vor 
îndemna de sigur să duoă şi mai departe 
opera începută.

Nici un Bulgar, scrie „Drap.“, nu
s’a înscris anul acesta la şcola de sciinţe 
de stat, er cei cari sunt înscrişi, au înce
put a şl retrage actele.

Otraya ţuicei. D-l farmacist Urbeauu 
presentâiîd d-lui preşedinte al Consiliului 
broşura d-sale asupra ţuicei, d l Carp l’a fe
licitat pentru lucrarea sa şi i-a spus, că va 
numi o comisiune, care să se ocupe în ces- 
tiune. Tot-odată a rugat pe d-l Urbeanu
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ca, la timp, së dea tóté lămuririle trebuin- 
oióse. In lucrarea sa d-1 Dr. Urbeanu do- 
vedesce, oă ţuica, chiar oea mai bine rafinată, 
oonţiue mari cantităţi de otrăvuri aşa oă, 
cu vremea, va produce mari pustiiri în po
pulaţia română.

La curtea cu juri din Bucurescî
s’a judecat erl procesul lui Stoian Petcu, 
acusat că împreună cu un alt cocrs plice, 
Vilan, a atras îu pădurea BrănescI pe An
ton Andrei, l’au rănit cu un ciomag şi i-au 
luat 1500 lei în aur. In instanţă nu era 
decât Fetcu, Vilan fiind dispărut. In urma 
desbaterilor urmate juraţii au dat un ver
dict afirmativ şi Stoian Petou a fost con
damnat la 8 ani reclusiune şi 1000 lei des
păgubiri cătră Anton Andreiü.

Victima unei maşini infernale. Cha- 
zonost, un sat din arondismentul Lyon din 
Francia, a fost acum câte-va c}ile teatrul 
unui eveniment din cele mai tragice. Un 
oultWator din aoéstà localitate, d. Baujard, 
observă, că de cât-va timp i-se fură epurl 
din şopron. Oa së potă scăpa odată pen
tru tot déuna de îndrăsneţul hoţ fabrica 
o infernală măşină cu o puşcă veohe şi o 
aşedâ ast-fel încât atunci, când se va des
chide uşa baracei, puşca së se descarce în 
gpre uşă. In fie-care diminâţă, d-1 Baujard, 
se ducea şi scotea puşca de acolo pentru 
a o aşecja séra din nou. Mercur! diminâţa, 
nenocitul uită puşca acolo. Nu trecură ca- 
te-va momente şi una din fetiţele sale, s’a 
dus së dea de mâncare epurilor. Când săr
mana copilă deschise uşa o detunătură pu
ternică se auc}i şi mica copilă căfju pe 
pământ lovită în inimă. Nenorocitul tată 
alerga ca un desperat, totul însë prea târ
ziu — inocenta victimă era mortă.

Distrugerea ouălor de lăcuste. Mi
nisterul de domenii a luat di-posiţia ca së 
distrugă ouăle de lăcuste cari se depun 
acum îu pàmênt. Iu acest scop va pleca îu 
delta Dunării d-1 Druţu, inspector dome- 
nial, oare va proceda la operaţia distruge- 
rei ouâlor împreună cu guarzii silvici ai 
ocólelor Suline-, Tuloea şi Nicoliţel.

Biserica grecésca prădată. Guver-
v>i-> 1 a o nouă nota g u v e r 
nului din Sofia în termeni fórte vii prin 
oare cere së se dea înapoi oomunei gre
cesc! Staviniaco din Rumelia orientală bi
serica grecé8cá. Acum 14 Juni, acéstft bise
rică a fost prădată şi atacată sub ocrotirea 
autorităţilor bulgăresol de cătră o bandă 
de Bulgari din oomitetul macedo-adriano- 
politan. Agresorii au spart uşile şi au stri
cat ferestrile şi tóté lucrurile din biserică. 
Pănă acum cu tote protestările guvernului 
grecesc, guvernul bulgar n’a dat înapoi bi
serica în stare utilisa bilă comunităţei gre- 
oescl.

Cerealele în porturile române. Ur-
mătorele cantităţi de cereale au so^it în por
turile române pe cjiua de Dumineoă ^ S e p 
temvrie v. Galaţi, 53 vagoné ; Brăila, 115 
vagóue ; Constanţa, 4 vagoné; Giurgiü 21 
vagóne; Călăraşi, 5 vagoné; Calafat, 22 
vagoné; T.-Severin, 4 vagóne; Vîroiorova 
15 vagóne ; streinătate, 37 vagóue, total 300.

Concertul Udei. Sâmbătă în 6 Oc
tomvrie va fi o serată unică în feliül sèu 
veselă şi umoristică: concertul Udei ou 
concursul virtuosului în pim, a d-lui Iuliu 
Zayczeh. El se va da în casa de concerte. 
Numele profesorului Udei, pretutindeni 
agreatul publicului, este prea bine ounos- 
cut. D-1 Ude! este un comic fin, plin de 
spirit şi pricepe de minune a distra pu
blicul sëu şi a-1 transpune îu oea mai 
bună disposiţiă în deoursul întregei seri de 
producţiune. Bilete ou preţurile obicinuite 
de teatru se capătă în librăria d-lui W. 
Hiemeseh. Interesantul program al acestui 
concert îl vom publica în nr. de mâne.

La teatrul Naţional din Bucurescî 
s’a oitit şi aprobat a se representa în sta
giunea acésta o piesă în 3 acte a d lui 
Mihail A. Nestor, intitulată „Panglicarii*. 
Piesa bicuesce moravurile politice din Ro
mânia şi a făout o frumosă impresiă.

Societate evreească. Cetim în „Apër, 
Naţională1* : Evreii din Bucurescî, îu vede

rea asaltului ce voesc a ne da în tómna 
acésta, au făcut o societate cjisă a „Evreilor 
pământeni44, ou un comitet de acţiune com
pus din d-nii : Weisengrün (fiul bancheru
lui). Kofier şi Pradinger.

Şahul Persiei la Constantinopol.
Din Constantinopol se telegrafézft, că Şa
hul Persiei a sosit alaltăerî acolo ouyach- 
tul împărătesc „Izzedinu, fiind anunţată so
sirea lui cu salve de tunuri. Unde Şahul 
a păşit întâiaşi dată pe pământ turoesc, a 
fost salutat de autorităţile civile şi militare 
In Drinapoly Şahul a fost întêmpinat de o 
deputaţiune a Sultanului. De aici Şahul 
s’a dus ou tren special pănă la San-Ste- 
fano, aci a fost salutat de ministrul de es- 
terne, Teofio-Paşa. Din Boshame a oàlëto- 
rit pe un yacht pănă la Constantinopol. 
Aci Sultanul şi-a primit óspele în chioşcul 
Je li, apoi ambii au mers în chioşcul Me- 
razzin, unde va fi Şahul încu&rtirat, în 
timpul cât va petrece în Constantinopol

O nouă esperienţă aerostatică. O 
nouă şi interesantă esperienţă aerostatjoă 
s’a efectuat în Germania. Este vorba des
pre esperienţă profesorului german Berson 
dela institutul meteorologic din Potsdam, 
care îşî propuse să mësôre spaţiul de timp 
în care îi este posibil unui aerostat së stea 
în aer. In acest scop el a plecat Duminecă 
în 23 Sept. în nacela unui gigantic balon 
de o capacitate de 9 mii metri cubic! de 
gaz, (balonul lui André avù o capacitate 
numai de 4500 metri cubici de gaz), fiind.! 
însoţit de aeronautul Zekely şi un amator 
engles Alexander din Bath. Aceşti trei că
lători au luat ou ei provisiunl pentru trei 
săptămâni, preouin şi tóté uneltele anepti- 
fioe de lipsă. Balonul a plecat din parcul 
sporturilor din oraşul german Friedenau şi 
aerostatul a luat imediat direcţiunea mărei 
baltice şi a Suediei, în mijlocul ovaţiilor 
mulţimei adunate acolo. Profesorul Bersou 
este unul din savanţii cai mai esperimen- 
taţl în arta aerostaţiei, dânsul fiind acela 
oare în Decemvrie 1894 a esecutat asoen- 
siunea cea mai ridicată pănă acum, de 
nouë mii o sută cincl-cjeol metri, pe bor
dul lui „Phoenixu. Despre resultatul aces
tei esperienţe se scrie următorele : Bulonul, 
care era mai înalt decât e casă cu patru 
etagiurl, tù dus de vânt spre înarma ostică 
şi ajunse peste 6 óre, adecă pe la mef}ul 
nopţii aprópe de mare. Spre a nu trece 
însë peste nópte deasupra mării, aeronauţii 
s’au silit a împedeoa iuţ0la, cu care mergea 
balonul, şi aşa au aruncat odgonul (funia 
lăsată în jos, de 300 metri lungă şi de 
500 chilogr. greutate) pentru acest scop. 
Acésta însë s’a acăţat de vârfurile arbori
lor din pădurea dela Bernan, ér vântul ce 
de-odată începù a sufla tare smâncea ba
lonul din tote părţile aşa de tare, încât 
aeronauţii se vă(}ură cu părere de rău si
liţi a se coborî pe uscat. Cât va mai dura 
pănă ce va fi érá^I posibil un astfel de es- 
periment ?

Sitnaţia în China.
Rësboiu o r î  pace ?

piaru l rus din Pelérsburg „Novo’e 
Vremjau scrie următorele :

Retragerea trupelor rusesc! din Peking 
a făcut pe guvernul chines mai concesiv. 
Acum nu se mai póte dubita, că China do- 
resce şi se nisuesce serios a încheia cât 
mai curând pace.

Acum însă "mai mult ca or! şi când 
trebue să se aibă înaintea ochilor, că pu
terile n’au purtat rësboiü cu China îu sen
sul adevărat al cuvântului, că din contră 
tote operaţiunile militare au avut de scop 
a pacifica bandele de Boxeri răsvrătite şi 
trupele regulate, care li-s’au alăturat.

Acelaşi caraoter, фее fóia ruséscá, îl 
au şi în momentele acestea operaţiunile mi
litare ale aliaţilor în China.

*
Corespondentul din Berlin al lui „Le 

Tempsu telegrafiază, că din convorbirile 
sale cu unele personagii politice i-a rëmas 
impresia, că o nelinişte crescândă dorn- 
nesce acolo asupra desroltărei ulterióre a 
afacerei chinese; chiar décá tóté Puterile, 
cu escepţia Statelor-Unite, ar accepta pro-

gramul Germaniei, tot ar rămâne să se în- 
ţel0gă asupra esecuţiei. Va persista óre 
concertul european în refusul său de a în
cepe negocierile înainte de predarea prin
cipalilor vinovaţi în măcelăririle străinilor ? 
Décá China va refusa să predea pe autorii 
responsabili ai acestor măceluri, e temere 
aci, că Germania va fi silită să facă sin
gură résboiü Chinei. Chiar dâoă slabele 
contingente ale Austriei şi Italiei i-ar da 
ajutor, Germania n’ar dispune decât de 
24,000 de omeni, ceea-ce ar fi probabil 
insuficient să ţină piept numărului forţelor 
inimice. Şi apoi, chiar décá campania ar 
avea un resultat fericit, ar căpăta óre im
periul german cheltuelile de résboiü?

Pănă acum guvernul german a închi
riat 14 vapóre ale companiilor din Ham
burg şi Bremen. Afară de acesta, vapórele 
liniilor Estremului Orient au transportat şi 
ele trupe, cai şi material de résboiü.

*Novostiu critică atitudinea şovăit0re 
şi contradictorie a Statelor-Unite îu cestiu- 
nea chiuesă.

*
piarului „Lohal-Anzeiger* i-se anunţă 

din Petersburg, că între guvernul rusesc şi 
cel german esistă o înţelegere cordială şi că 
guvernul rusesc crede, că va puté esecuta 
cu mici schimbări propunerea germană din 
nota circulară a contelui Bülow.

Principele Uchtomsky se afla pe oale 
spre Peking, pentru ca, împreună cu am
basadorul de Giers, să iniţieze în calitate 
de comisar general negocierile asupra oon- 
diţiunilor de pace şi compensaţiunilor. Pre- 
senţa principelui Uchtomsky în Peking se 
фее, oi a fost mult dorită mai ales de Li- 
Hung-Ciang.

*
O telegramă din New-York а фаги1ш 

„Globeu din 28 Septemvrie spune, că la 
departimentul de stat au sosit raporturi 
de încuragiare dela ambasada americană 
din Petersburg, după саге s’a ajuns la o 
perfectă înţelegere cu guvernul rusesc în ce 
priveşte măsurile pentru retragerea trupe
lor şi centru o acţiune comună ulterioră.

Generalul Chaffee are mână liberă de 
acţiune pentru a proceda, în înţelegere cu 
cotnaniantul rusesc din Peking în ceea-ce 
privesce trupele ce sunt a se lăsa în Pe- 
kiug pentru paza legaţiunei şi punctele 
strategice între Peking şi Tien-Cin, ce sunt 
a se озира pănă la timpul când negocie
rile de pace vor fi făcut progrese suficiente. 
Aceste nouă desvoltărl nu împiedecă câtuşi 
de puţin instrucţiunile trimise generalului 
Chaffe relativ la retragerea grosului trupe
lor federale în timpul cât se póte de apro
piat. Contingentul de sub comandamentul 
său va fi redus la 1500 ómeni, dintre care 
200 pănă la 300 ómeni vor forma trupa 
de gaidă pentru legaţiunea din Peking, 
pe când restul va fi staţionat la Yangtsun 
şi Tieu-Cin. Planurile guvernului rusesc 
sunt aceleaşi. Sub aceste împrejurări gu
vernul uniunei simte, că nu mai rămâne 
isolată în politica chinesă.

*
Ministrul rus a adresat un memoriü 

împărătesei cerendu-i să se íntóroá la Pe
king si promiţendu i protecţia trupelor 
rusesc!.

La Londra s’a primit o telegramă 
din Peking, cu data de 21, spunând, că 
Yang-.Tsun a fost ales ca câmp interme
diar de cătră Americani. Yang-Tsun va 
deveni probabil câmpul intermediar al for
ţelor aliate din causa apropierei sale d • 
drumul de fer şi de fluviu.

Pănă acum s’au debarcat la Taku ur
mătorele trupe: 494 ofiţeri şi soldaţi p.us- 
triacl ; 8,178 germani, 8,353 engi^sî, 5,608 
americani, 6,675 francezi, 2,542 italieni, 
20,^34 japonesl, 15,570 ruşi. Totalul tru
pelor debarcate până acum e de 60,075 
ómen!.

După o depeşă а фаги1ш „Times1*, 
din Petersburg, statui-major al marinei ar 
fi auuuţat, că în urma atitudinei ostile a 
flotei chinese, care ar fi plecat din Shan- 
ghai, îşi propune să blocheze tote portu
rile chinese şi зё trimită încrucişătorl re- 
реф, ea să proteagă transporturile eu
ropene.

Amiralul comandant al flotei inter
naţionale i-a măsuri pentru protecţia va
selor, care transportă trupe aliate.

Tóté posturile de résboiü ohineze, 
mai ales Fu-Ceu şi Canton, sunt blocate.

Se anunţă din Peking, că tóté trupele 
rusescl au plecat din Tien-Cin, afară de 
detaşamentul însărcinat ou paza d-lui de 
Giers şi cu escortarea lui pănă la cartierul 
general rusesc.

Se ţelegrafâză din Taku, că Ruşii ur- 
mâză cu activitate reparaţiile drumului de 
fier spre Tong-fu. Ei prepară o mişcare 
imediată asupra Tong-Chaului. Englesii ur
măresc îngrijaţl operaţiile Ruşilor. Ei se 
tem, ca nu oum-va carbonajele şi clădirile 
drumului de fier engles la Tong-Chau să 
fia distruse fiă de Ruşi, fiă de Chinest, 
şi cer o fermă declaraţia din partea An
gliei, casă nu isbutâscă iniţiativa rusesoă.

Dare de séma şi nmlţămită publică,.
jB u dap e s ta ,  la 21 Septemvrie 1900.

Societatea de lectură „Petru Maior“ din 
incidentul seratei literare-musicale arangiat 
în 5 Maiü a. c. îşî esprimă sentimentele de 
recunoscinţă faţă de St. d-re Virginia Gall 
şi Ciotilda Oltean, cari şi au dat concursul 
lor la acâsfcă serată, ér marinimoşilor do
natori şi contribueuţl aduce cele mai sin
cere mulţămite şi în deosebi St. D-şore, 
Dómne şi Domni, cari prin interesul, ce~l 
au faţă de societatea nostră, au contribuit 
la încassarea unei sume destul de frumóse.

Cu ocasiunea seratei au incurs urmă- 
tórele sume :

Din Budapesta: Ilustra familiă Mo- 
csonyi 200 cor., Dr. Iuliu de Puşcariu 
jud. reg. 60 cor., familia Babeş, Dr. losif 
Gali şi Andreiü Frâncu jude de curie câte 
20 coróne; Ioan Mezei jude de curie 14 
cor; losif Pop jude de curie, Al. Onaciu, 
jude de ourie, Dr. Dumitrean medio, Dr 
Silviu de Puşoariu consul, Familia Murnu, 
ţ)r. G. Bilasco medic, familia Pop, Dr. ţi. 
Erdélyi, familia Surdu, Atanasiu Cimpone- 
riu jude la tabla pens., familia Fruşa, G. 
Bogoiovici, Dr. G. Alexici, Victor Cuciu- 
rean, N. N. câte 10 cor., — N. N. 8 cor; 
Cosmuţa (pi. 3 persóne â 4 oor.) 12 c or. ; 
l>r. Liviu Tămăsdan 6 cor.; C. Mesaroş 
ing. 6 cor.; Leontin Pop jude de ourie 5 
cor; d-ra Elena Grama, d-ra Catinca Bog
dan câte 4 cor., Drd. C. Sotir, Drd. V. Po
rii ţiu câte 6 cor.; N. Terhetea, Avram E., 
E. Tharrand, loc. Benţa, subl. Anton, Fa- 
biu, Petru Mihályi de Apşa, Moldovan, 
PopovicI, G. Tirgu, Cosmuţa, Aurel Po
pe-; cu, N. N., I. Poruţiu, G. Raţiu câte 4 
oor; Drd. Aurel Popescu 6 cor.

Din Beiuş : Colectantă Angéla Butean, 
Nuşa Fabian şi VeturiaPop, MariaValtner 
Vasile Ignat şi Paul Pop câte 10 cor.; 
Dr. Gavril Cosma 4 cor.; Teodor Bule 410  
cor.; Vasile Erdélyi, d na Biri Gera, I. 
Butean, Dr. Const. Popovioî, d-ra Veturia 
Papp, Te-renţiu PopovicI, Cornelia Nicola, 
Oct. Stolojan, Dem. Negrean, Al. Gavra 
câte 4 cor.; Nuşa Fabian, V. Dumbravă 
oâte 2 cor.

(Va urma.)

NECROLOG. D-nul Dr. Atirel Udlic, 
medic oomunal, în numele său şi al numă- 
r6selor rudenii anunţă, că prea iubita sa 
soţiă, respective mamă, soră, bună, noră, 
cumnată şi s6cră Natalia Halic năso. Bog
dan, în al 48-lea an al etăţii şi în al 14-lea 
al fericitei căsătorii, după un morb lung 
şi plin de suferinţe, şl-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului, Luni în 1 Oct. 
st. n. la orele 6 a. m.

ULTIM ti SCI Bl.
Berlin, 2 O ctomvrie. Imperatul 

Wilhelm a telegrafat împăratului 
Chinei: Ea ca împerat german şi 
creştin nu pot privi uciderea amba
sadorului meu ca resbunată printr’o 
jertfa de libaţiune. Consiliarii vino
vaţi trebue se-şî ispăşâscă faptele lor 
scelerate şi décá împeratul Chinei 
va da acestora pedépsa meritată, eu 
voiü sé consider acésta, ca o ispă
şire, cu care se îndestulesc naţiu
nile creştine.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşieni,
Redactor responsabil: Bregotiu Maur.
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Cursul la bursa  din Viena.
Din 2 Octomvrie. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 113.60
Renta de corone ung. 4°/0* • • • 90.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . 120.50 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 97.60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . »  89.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . , 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 168.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 136.50
Renta de argint austr.......................... 96.85
Renta de hârtie austr...........................96.65
Renta de aur austr................................114.80
LosurI din 1860......................................  182.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.95 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 662.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 648. —
N apoleondorI.......................................19.27
Mărci im p e r ia le ...................................118.35
London vista...................................... 242.05
Paris v i s t a .......................................  96.27 ‘/2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 96.95 
Note i t a l i e n e ........................................90.40

Cursul pieţei B raşov.

F ilia la  „Albina**
Vinde, în condiţii favora
bile, ca sa  cu g răd ină  
de „pe Tocile" nr. 6 8 4  

ÎOO ii.

Din 3 Oc^otn 
Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Oump. 
Napoleond’orl. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble RusescI Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcescl Cump.

^ne. 1900. 
19.08 Vênd. 
18.80 Vênd. 
19.20 Vênd. 
11.30 Vênd. 

127.— Vênd. 
58.50 Vênd. 
10.70 Vênd.

19.10
18.90
19.30
11.40

Scris. fone. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.— 

Nr. 8345 -1900.

PUBLICAŢIUNE
în causa inducerii dărilor din 

acest an.

Fiind-că tóté soiurile de dare 
pe anul curent sunt deja fixate şi 
prescrise, de aceea îa puterea emi
lului Direcţiune! reg. financiare dia 
Ioc Nr. 308—900, provocăm pe p. t. 
contribuenţi de dare a se prerenta 
în termin de 8 (Jile. adecă dela 3 Oc- 
tomvre pănă la 10 Octomvre 1900 îa 
localul perceptoratului orăşenesc adu
când cólele de dare ca sine spre a 
li-*e induce íntr'énsele datoria dă
rilor.

B ra ş o v , în 29 Sept. 3 900.
(U08,i—3.) Perceptoratul orăşenesc.

Mutare de local
Am onórea a aduce la cunos- 

cînţa Onor. public, că mi-am mutat

Atelierul de croitorie
dia Strada Vămei nr. 23, 

i n  T e r n u l  l i o t e l o r  x ir .
(uode este şi Albina), intrarea vis- 
a-vin de portă.

Despre desteritatea mea în acés- 
ta branşă dovedesce o esperienţă de 
22 ani.

Mé rog de sprijinul Oa. public, 
asigurând că ori şi ce lucru de hai 
ne bărbătesoî execut prompt şi solid

Cu tótá stima

110131—3
N a g y  Aron,

c ro ito r .

HEJUN.

1107.1—3.

Haché, pastete
cu carne, à O c r .  

P ă i n i ş o r e  c u  I c r e ,  Sar- 
d in e ,  Ş u n c ă  etc. à c r .

COFETERIA SEIDEL.
A N U N Ţ !

J
Subsemnatul am onore a aduce 

la cunoştinţă Onor. public, că cu f
Octomvre a. c. m i-a t it  strămutat
p râ v ă lia (b o lta )  de pescărie care am 
avut’o în Strada Hirscher visaVi de 
Cocoşul alb în tîrgul Straelor îsavi 
de farmacia D-lui Roth s6u yisavi 
de Casina Română.

cu stima 
liasile li, Bidu.

Sz. 455—1900. 
bvégrh.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt birósági végrehajtó az 1 SS 1 évi LX. t. ez. 102 §-3a ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszék 1)00 
évi 6268. számú végzése következtében Puecariu József brassói ügy?éd 
által képviselt Parsimonia takarék és hitel intézet javára Festila N. Ion 
és társai predeali lakótok ellen 440 korona s jár. erejéig 1900. évi A.u- 
gustus hó 10-én foganatositott kielégítési végrehajtás utjáo lefoglalt és 
760 kor. becsült kővetkező ingoságok u. m. lovak, tehenek, borjak, sz^na 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1900. évi V. 241/2 
számú végzése folytán 440 kor. — fii. tőkekövetelés, ennek 1900. évi 
január hó l-sö napjától járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 123 tor. 
80 fillben biróilag már megállapított költségek erejéig Predeálon Fes- 
tila Nicolae és Fesíila Ion házában leendő eszközlésére 1900. évi Októ
ber hó 15-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-sa értelmében készpénzfizetés mel
lett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyibeu az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog
laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102 §. érteimében ezek jávára is elrendeltetik.

Kelt Z e r n e s te n  19C0 évi Szeptbr. íió 27-ik napján.
Huszár Vilmos,

1104.1—1 k ir . b íróság i végreh a jtó .

A .  TT  X  S .
Prenumeraţiuniie la (*azeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

c i espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

l i  aurit şi sA arate şi posta ultimă. Administraţ. „Gaz. Trans.*

Prim a cârnăţârie  română.
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Subsemnatul are on6re a aduce la cunoscinţa onor. 
public, că dela I Octomvre st. n. v o i d e s c h id e  sub firma

Leonhardt & Câpâţină
o prăvălie de carne şi cărnăţărie

în  S t r a d a  H i r s c l i e r  s u b  p o d u l  I S ă t u ş i lo r ,
unde se va află în tot timpul şi pote servi onor. public şi 
clientelei sale cu tot feliul de came ŞÎ Cămăţarii prOspete 
de prima calitate, precum: Salam, unsore topită de porc. 
slănină pârlită, afumată şi neafumată, şunculiţe mici şi mari, 
şuncă fiertă, cărnaţî cu hrean, limbi afumate precum şi tot 
fţiul de cărnaţî reci şi pentru fript, f  itc bme pregătiţi.

Cu p re ţu r ile  cele m ai m o d era te .
Comandeîe voi esecuta prompt ş\ espedez pachete cu 

posta ori şi unde.
P reţu ri curente  la c e re re  trim it g ratis.

Sper că onor. public Braşovean şi strein, ca prim 
începetor român, mi-va da sprijinul cuvenit,

cu totă stima

I

11C0.2—&
Dumitru UT. Căpăţină,
măcelar şi fabricant de cărnăţărie.
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Prima cărnăţărie română în Braşov. IM
& x x X X

A V I S !
x

X

X

Aducem la ounoscinţa Onor. public, că cu începerea dela 
1 Octombre a m  p r e d a t  O -iu i FRA IIZ  POLAMEK

Restauraţia din Hotelul „Orient“
care î;Î va da totă silmţ* se mulţam^sea pe onor. ospeţî, cu
mâncări hune s i  htuturi veritabile, cu deosebire
r e n u m i t a  B e r e

„TRANSILVANIA BRÂU"
Recomartdăm pe D-l P o la n e k  on. Oapr̂ r, a]

onora cu încrederea D-lor, şi cu o cercetare numerosă.
Cu totă stima

Johann Habermann’s Erben.
In urma avisului D-lor Habermauos Erben, recomand on. 

public atât civil cât şi militar

Z E B IH 1ST
care din nou am arang’at’o cu tot corn fortul. — In fie-care tji 
se va servi d i f e r i t e  m â n c ă r i  cu preţuri moderate, atât în 
Restauraţie, cât şi ataiă, care conform alegerii se vor socoti 
ieftin

Asigurând on. public, ca-mi voi da totă silinţa al mulţumi 
în t6te privinţele, coresouncjeud încrederii şi bunăvoinţei ce-mi 
va acorda, rne rog de o cercetare numerose.

Cu t6tă stima 
FraiiK Polanek- 
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C e l e  r o a I  T o " o .ri.e
P ia n n r i  şi P ia n in u r i

din cel mai bun material, solid lucrate şi cu gust adiustate, 
e’un ton admirabil, durabile în acordare, avend un al treilea 
pedal (registru de harpă specialitate) prin care se pot dobândi 
efecte dulci-delicate ale tonului, (de es. echoul),

lifereză fabricanţii de pianurî c. şi reg. ai curţii

I T r s u ţ i i  S t i n . g r  1 ,
p ro p rie ta rii ce lo r mai m ari fa b ric i de P ianurî în m onarchia au s tro -  
ung.y po sesori de 33 de distincţiuni, doue ordine etc.

Pentru fie care instrument cumperat dela acestă fabrică
se dă o garanţiă d8 (jece am. Esemplare alese se găsesc şi potfi încercate la Domnul

IULIU JASCHIK. director de musică,
S tra d a  O rfa n ilo r  nr. 6 ,  e ta g iu l I .

Nici un amator de piano şi pianist se nu întârtţie se Tada şi se încevce aceste
instrumente. b—*
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


